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1. Il seguente istogramma rappresenta il numero di iscrizioni 
ad un circolo ricreativo negli anni dal 2018 al 2022.  

Calcola: 

 

Il numero dei nuovi iscritti nel 2° anno. N = 

La percentuale dell’aumento delle 
iscrizioni dal 2020 al 2021. P2020→2021 = 

La percentuale della diminuzione delle 
iscrizioni dal 2021 al 2022. P2021→2022 = 

 
 
 

2. Una azienda agricola ha prodotto nel 2022 quattro tipi di miele. 

Rappresenta con un diagramma circolare tale produzione dopo aver 
determinato le ampiezze dei settori circolari. 

Tipi di miele N. vasetti 
Acacia 200 

Castagno 100 
Tiglio 300 

Millefiori 400 
 

 

 
 
3. Nella seguente tabella è indicato il numero di auto vendute da una azienda nei primi sei mesi dell’anno. 

Mesi Gennaio Febbraio Marzo Aprile Maggio Giugno 
N° auto 270 200 100 180 250 50 

Determina la media, la mediana, il campo di variabilità, lo scarto quadratico medio, il coefficiente di variabilità. 
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Soluzione 

1. Il seguente istogramma rappresenta il numero di iscrizioni ad 
un circolo ricreativo negli anni dal 2018 al 2022.  

Calcola: 

 

Il numero dei nuovi iscritti nel 2° anno. N = 40 

La percentuale dell’aumento delle 
iscrizioni dal 2020 al 2021. P2020→2021 = 𝟑𝟑, 𝟑 %  

La percentuale della diminuzione delle 
iscrizioni dal 2021 al 2022. P2021→2022 = 𝟐𝟓% 

Soluzione 

Il numero dei nuovi iscritti nel 2° anno è :  ∆ 𝐼 = 𝐼ଶ − 𝐼ଵ = 70 − 30 = 40 . . 

La percentuale dell’aumento delle iscrizioni dal 2020 al 2021 è del 33,3 % . 

𝑃ଶ଴ଶ଴→ଶ଴ଶଵ =
∆ 𝐼

𝐼ଶ଴ଶ଴
=

𝐼ଶ଴ଶଵ − 𝐼ଶ଴ଶ଴

𝐼ଶ଴ଶ଴
=

120 − 90

90
=

30

90
= 0, 3ത = 33,3 % . 

La percentuale della diminuzione delle iscrizioni dal 2021 al 2022 è del 25 % . 

𝑃ସ→ହ =
𝐼ଶ଴ଶଶ − 𝐼ଶ଴ଶଵ

𝐼ଶ଴ଶଵ
=

90 − 120

120
=

−30

120
= −0,25 = −25 % . 

 

2. Una azienda agricola ha prodotto nel 2022 quattro tipi di miele. 

Rappresenta con un diagramma circolare tale produzione 
determinando le ampiezze dei settori circolari. 

Soluzione 

Tipi di miele N. vasetti 
Acacia 200 

Castagno 100 
Tiglio 300 

Millefiori 400 
 

Applicando la proporzione:  𝛼° ∶ 360° = 𝐹𝑟𝑒𝑞𝑢𝑒𝑛𝑧𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝑑𝑎𝑡𝑜 ∶ 𝐹𝑟𝑒𝑞𝑢𝑒𝑛𝑧𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒  si ottiene:  

per l’acacia:   𝛼° ∶ 360° = 200 ∶ 1000 ;      𝛼° =
ଶ଴଴∙ଷ଺଴°

ଵ଴଴଴
= 72° ; 

per il castagno:   𝛼° ∶ 360° = 100 ∶ 1000 ;      𝛼° =
ଵ∙ଷ଺଴°

ଵ଴଴଴
= 36° ; 

per il tiglio:   𝛼° ∶ 360° = 300 ∶ 1000 ;      𝛼° =
ଷ∙ଷ଺଴°

ଵ଴଴଴
= 108° ; 

per il millefiori:   𝛼° ∶ 360° = 400 ∶ 1000 ;      𝛼° =
ଵ∙ଷ଺଴°

ଵ଴଴଴
= 144° ; 
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3. Nella seguente tabella è indicato il numero di auto vendute da una azienda nei primi sei mesi dell’anno. 

Mesi Gennaio Febbraio Marzo Aprile Maggio Giugno 
N° auto 270 200 100 180 250 50 

Determina la media, la mediana, il campo di variabilità, la varianza e lo scarto quadratico medio, il coefficiente 
di variabilità. 

Soluzione 

La media è  𝑀 =
ଶ଻଴ାଶ଴଴ାଵ଴଴ାଵ଼଴ାଶହ଴ାହ

଺
=

ଵ଴ହ଴

଺
= 𝟏𝟕𝟓 . 

Per determinare la mediana ordiniamo i dati in ordine crescente: 

50 100 180 200 250 270 

Il numero dei dati è pari, pertanto la mediana è uguale alla media dei due valori centrali: 

𝑀𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑎 =
180 + 200

2
= 𝟏𝟗𝟎 

Il campo di variabilità è la differenza tra il valore massimo e il valore minimo, cioè: 

𝐶𝑎𝑚𝑝𝑜 𝑑𝑖 𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡à = 270 − 50 = 𝟐𝟐𝟎 . 

Calcoliamo la varianza costruendo la seguente tabella: 

Mesi Gennaio Febbraio Marzo Aprile Maggio Giugno 
N° auto 270 200 100 180 250 50 
Media 175 175 175 175 175 175 
Scarto 95 25 -75 5 75 -125 

(𝑺𝒄𝒂𝒓𝒕𝒐)𝟐 9025 625 5625 25 5625 15625 
 

𝜎ଶ =
9025 + 625 + 5625 + 25 + 5625 + 15625

6
=

36550

6
= 6091,6666 .  .  . ≅ 𝟔𝟎𝟗𝟏, 𝟔𝟕 .  

Lo scarto quadratico medio è:    𝜎 = √6091,67 = 78,04912 .  .  . ≅   𝟕𝟖 . 

Il coefficiente di variabilità è:  𝐾 =
ఙ

|ெ|
=

଻଼

|ଵ଻ହ|
= 0,44599502 .  .  . ≅   0,446 = 𝟒𝟒, 𝟔% . 

 


